

旅遊行筆

文／王姿婷

旅行幾乎是所有的交換學生共同擁有的經驗，從策劃行程到返航，箇中的酸甜苦辣無不是難能可貴的體驗與回憶。中國的史地風貌是所有的台灣學子曾潛心學習的，過往的熟悉加上同樣的文化脈絡讓「中國旅行」成為我交換生活的重心。幾趟旅行下來，有驚豔、有失落、有疲憊、有生病、有氣憤也有反省...才慢慢知道很多時候再怎麼策劃、有經驗，都不如放下深層的期待，保持平常心去感受。以下將在中國旅行的些許經驗整理下來。

要務一：安住行

無論去哪裡，只要搞定住宿交通基本上就完成一大半的安排了。

中國地大物博，從北京出發到不少地方十個鐘頭的車程是跑不了的，當然，搭飛機就另當別論了。對於大多數的學生來說，火車往往是價錢、便利性平均分數最高的選項。中國的火車有許多種等級，動車組（和諧號）是等級最高的，近似於台灣高鐵，舒適、乾淨又快速。其次的空調特快、普快等就只有速度上的差別，其中有些 T 開頭的車子品質較好，裡面又可依照價錢分為軟臥、硬臥、軟座、硬座和無座五種座位。

和諧號小特寫





一分錢一分貨，日前爲了省錢搭車去南京選了硬座的車票，十多個小時與一群無座的農民工擠在一起，二手煙、走道上充斥地躺著睡覺的民工還有凌亂的環境讓回到北京的所有朋友都掛了病號。自此之後，動車、硬臥或特價機票成了我們最青睞的選擇。建議可以依照自己行車的時間、經濟能力選擇適合自己的臥座等級，以免生病感冒就得不償失了。

春運、五一黃金週是中國一年一度的人口大流動，此時的火車也是最火的，票難買、人超多、誤點也是常有的事，總之，建議能早買就早買，因爲人潮的變化往往不是你能掌握的。一般來說，除了火車站之外，中國各地有相當多的民間售票處販售約六到十天內中國各地的車票，對於懶得跑到車站去的朋友很方便，但每一張票都要多付五塊錢的手續費。

中國東部的火車網絡相當繁複，這意味著有相當多的不同類型的車在軌道上跑來跑去，第一省時再者省錢，到了西部鐵軌密度會低上許多，很多時候搭車所需要的時間會長達三十多個鐘頭，車錢也是急速上升，這些往往都是因為要繞路的關係。這時候就大大推薦特價機票了，時間大幅縮減，價錢往往不會和車票有太大的差距，但這些優點都是在很早就預定的情況下。

解決了交通問題，接著就是對旅行無形中有舉足輕重影響的住宿了。住宿要考量的就是價錢、品質和地理位置，價錢便宜可以讓你大省荷包，品質好讓你睡的安心又舒適，每天都可以有滿滿的體力跑來跑去，重點是心情好！好的地理位置則可以省下大把的當地交通時間與費用。

千外別小看這些細節的安排，一旦這些都可以順利解決，旅行大致上就可以相當順利，至少不用流浪街頭，或是出現趕不上車上高速公路攔大巴的情況。（當然這也是另外一種人生的體驗，但人在外流浪，只求平安兩字）

在走了中國十一省的過程裡，我大致有三種住宿類型，第一：中國青旅 YHA (<http://www.yhachina.com/>)，第二：火車站旁的旅館，第三：朋友家或宿舍。最後一種是可遇不可求，就算妳能住也不見得妳的驢友（旅伴）們都可以一起住進去，就看怎麼安排了。

中國青旅 YHA 基本上都有一定的品質，價錢也合理，但服務態度就不是太保證，如果一兩個月前就確定行程，可以先到官方網站上訂房（基本上電話訂房不需要付定金，相對來說也沒有辦法訂很久遠之後的床位）。由於不同的青旅品質有點參差不齊，因此建議訂房前可以上網看看網民的點評作為參考。房價部分，除了北京上海高達 70 元人民幣的住宿外，其他省分大約 30 到 50 元就可以舒適的入住多人房，是認識外國朋友的好選擇。

舒適乾淨的床、沐浴間、酒吧餐廳、公共電腦及旅遊諮詢相關服務、開水、曬衣間、洗衣機、吹風機、寄放行李、無線網路是所有 YHA 的基本服務設備，其中洗衣機需要額外付費，有些青旅則是要求要押訂金，不過基本上我們入住的期間完全沒有需要使用到付費的服務。由於青旅本身不提供任何盥洗用品，因此洗面乳、沐浴乳等自己都要帶在身上，但如果真的沒有帶或不想帶，青旅基本上都有賣小包裝份量的可以供小量使用。以下以黃山老街青旅為例，和大家分享之。



大門與櫃臺





公共的網路使用空間，很乾淨的房間，還可以認識借我登山包包背的朋友



除了 YHA，火車站旁的旅館也是一種選擇。這類旅館相對管制比較鬆，檯面上的價格都是擺著的也可以說是浮動的，入住時不用看直接他們講價即可，多半價錢可以落在一個人三十多元。在成都時爲了省錢，我們四個女生擠了有兩間單人床的房間，一個人一晚只付 27 元，有網路和吹風機及不限時間的熱水可以使用，但這樣的方式在青年旅社就一定行不通。

中國幅原廣大很多地方可能沒有青年旅舍，此時又想省錢，火車站旁旅館就是一個還不錯的選擇，而且他一定是交通超便捷的保證，附近也會有一堆的旅行社，可以作為旅行安排的資訊來源或是選擇。還有一個很方便的優點就是，這些旅館都會提供盥洗用品，還有很重要的衛生紙，幸運的話還有還有附帶早餐，對於長途旅行的人來說，真的是很方便的東西！可以省去不少生活的開銷和行李的重量喔！

甘肅張掖的旅館





基本上，不管到哪裡住宿，台胞證正本一定要帶在身上，要不然碰到管制嚴格的青年旅社、旅館，可是不會讓你入住的！搭飛機就更不用說了！有些時候部分景區博物館也有可能要看一下身份證作為領票證明。